

第十二届中国民族研究西南论坛：“共有家园、乡村振兴与高质量发展”学术研讨会综述

王美英 王珏

由中国社会科学院民族学与人类学研究所、西南民族大学共同主办,《民族研究》编辑部、西南民族大学西南民族研究院联合承办的第十二届中国民族研究西南论坛“共有家园、乡村振兴与高质量发展”学术研讨会,于2019年6月21—23日在成都召开。来自中国社科院、中山大学、中央民族大学、中南民族大学、北方民族大学、西北民族大学、陕西师范大学、云南大学、四川大学、中国藏学研究中心、西藏社会科学院等40余所高校和科研机构的80多位专家学者莅临会议,提交论文70余篇。

开幕式上,西南民族大学校长刘玉彬教授,中国社会科学院民族学与人类学研究所所长、《民族研究》主编王延中研究员,中国社会科学院学部委员郝时远研究员分别致辞。刘玉彬首先代表西南民族大学对与会的专家学者表示热烈欢迎,同时介绍了西南民族大学近年来取得的突出成就,指出本届论坛的举办,对于铸牢中华民族共同体意识,促进乡村振兴与城乡协调可持续发展具有重要的意义。王延中认为,中华人民共和国成立70周年以来,党和国家在民族工作领域取得很多成就,如统一的多民族国家治理体系不断完善、民族区域自治制度日益巩固、各民族交往交流交融发展的物质基础持续夯实等,值得进一步总结和深入研究。郝时远强调,本次论坛主题呼应了国家提出的乡村振兴战略,希望论坛既要有宏观的视野,也要有微观实证研究,在推进民族学人类学学科发展的同时,不断适应国家发展的需求。开幕式由西南民族大学副校长张明善教授主持。

开幕式后七位学者做了主旨发言。中国藏学研究中心扎洛研究员从公平性、劳动生产率、生态效益三个维度对三江源地区草场使用制度变革所带来的经济社会效应进行分析,认为只有深入认识牧业和农业的差异,合理设置草场制度,才能解决草场使用资源的公平利用问题,提高劳动效率,实现生态效益的最大化。宁夏大学孙振玉教授基于新时代中国语境下宗教的社会适应研究,指出如今中国的宗教必然反映新时代中国的社会现实,如今中国的宗教要适应新时代中国特色社会主义理论及其核心价值体系。西南民族大学杨正文教授聚焦清雍乾年间贵州黔东南“改土归流”后逐渐建立起来的以榕江地区为中心的都柳江中游市场网络,以及围绕该市场网络形成的族群互动关系,以此理解民族地区成为各民族“共同家园”的历史过程。中央民族大学喜饶尼玛教授通过一批新发现的康藏民众参加抗日战争的新史料,指出中华民族共同体意识生成的特点。中央民族大学巫达教授以彝汉文化互动为例,论证了中华民族共同体意识的构建过程是各民族之间相互尊重和相互认可的过程。四川师范大学王川教授认为尹昌衡“经略川康必从交通着手”的交通思想对推进康区交通建设、经济发展发挥了促进作用。西南民族大学唐剑教授指出,少数民族村寨居民在与文化资源开发企业的利益博弈中处于弱

势地位,他们应该得到更多的民族文化资源产权,获取不断增强的持续发展的内生动力。

论坛还设立了分会场,分组讨论主要围绕以下议题展开:

1. 族群文化与互动。安徽大学汤夺先以嵌入理论分析了社会组织对少数民族新生代农民工市民化的作用。贵阳学院袁东升对三都县雷村民族文化共享及族际交融共生现象进行探讨。中山大学黄瑜论述了都柳江流域“萨玛”坛祠形制的演变。西南民族大学肖坤冰结合茶马古道世界遗产的申报体系、运作方式及景迈茶山申遗文本,对茶马古道世界遗产申报策略提出建议。凯里学院王健分析了贵州东南饮食模式的演变及所蕴含的历史文化逻辑。西南民族大学卢征良讨论了近代西康货币制度的变革与特点。西南民族大学冉利军认为藏族“赔命价”制度蕴含独特的法律文化,对当代藏族社会仍有一定影响。遵义师范学院郎丽娜以“蒙白”苗人仪式中的礼物流动来分析其社会关系建构与文化调适。

2. 民族政策与民族经济发展路径。长江师范学院李良品认为,新时代中华民族伟大复兴理论有着深厚的历史渊源与强烈的实践逻辑。重庆大学代启福论述了社会主义过渡时期党和国家的“民族团结”话语进入西南彝区的动员策略、机制及实践效果。四川师范大学顾尔伙探讨了当前民族地区教育扶贫实践模式和创新机制。黔南民族师范学院吴文定认为,黔南州民族特色村寨的持续发展应在科学规划、教育扶贫、人才培养方面下功夫。青海民族大学马海龙以马来西亚回族华侨为研究对象,探究海外侨胞文化、经济和本土化适应性策略。广东技术师范大学朱雅雯以甘南夏河县为个案讨论了城镇化背景下民族地区生计转型、人口流动与村落发展问题。大理大学缪芸以云南景迈茶山为例,探索少数民族村落的可持续发展道路。西南民族大学郭周卿探究了乡村振兴视域下云南省朱苦拉咖啡的开发路径。

3. 民族史与民族学史研究。四川民族研究所黄辛建探讨了清代“唐古特”称谓的使用情况及具体含义。西南民族大学马林英透视了拉库起义的社会影响及意义。凯里学院吴才茂以亮寨蛮夷长官司族谱的编修为例,分析族谱编纂的方志化特征及对国家认同意识形成的影响。四川师范大学何文华以晚清驻藏大臣联豫“再铸宝藏银”政策的失败来反思清代政治先行的治藏思想。西南民族大学纳森基于口述史方法,对新疆额敏县晚清汉族移民与当地民族交往交流交融过程进行考察。大理大学殷群总结了20世纪50年代以来白文文献研究成果和未来研究方向。西南民族大学高琳分析了19世纪末至20世纪初巴塘各界社会心态及藏族对灾害的认知模式。黔南民族师范学院陈潘分析总结了1903—2018年贵州土司制度与土司文化研究历程和成果。吉首大学吴晓美讨论了民国时期市镇社会地方人群分类逻辑及社会权力结构的演变。南宁师范大学李瑜根据《皇清职贡图》揭示了清中期瑶族婚俗文化的特点。

4. 西藏地方志资料整理与研究。国家社科基金重大项目“西藏地方志资料整理与研究”首席专家赵心愚介绍了项目进展情况及重要突破。他指出,在宋代史志资料中获得的重大发现为研究西藏地方与中央政权关系提供了重要线索。四川大学冉光荣认为史料特色和闪光点的发掘在地方志文献整理研究中尤为重要。四川省社会科学院陈井安建议设专题来研究文献现实性服务问题。中央民族大学喜饶尼玛认为本课题研究中应该谈到后藏志。西藏社会科学院车明怀认为西藏地方志资料整理与研究具有重要的学术价值与社会意义。

西南民族大学西南民族研究院院长万果教授主持闭幕式并做会议总结。他指出,本次论坛理论亮点突出,现实意义重大,营造了浓厚的学术氛围,促进了民族研究相关学科的发展。

(作者王美英,女,西南民族大学西南民族研究院副研究员;王珏,西南民族大学《民族学刊》副主编。地址:成都市,邮编610041)

〔责任编辑 刘海涛〕